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Niederschrift 
zur Sitzung des Schul- Sport-, Kultur- und Sozialausschusses der 

Gemeinde  Haselau (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 15.09.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 21:09 Uhr 

 Ort, Raum: Jägerkrug, Hohenhorster Chaussee 2, 25489 
Haselau 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bürgermeister Peter Bröker
 CDU 

  als Vertreter für 
Gunnar Mohr 

Herr Falk Delin CDU    
Herr Christoph Dettling CDU    
Herr Marco Küchler FWH  stv. Vorsitzender  
Herr Bernd Ossenbrüggen FWH    
Frau Leonie-Antonia Schulz FWH    
Herr Hans-Werner Wulff CDU   als Vertreter für 

Daniela Paradies 

Protokollführer/-in 
Frau Andrea Serk    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Loredana Cocchio-Klatt FWH    
Herr Gunnar Mohr CDU  Vorsitzender  
Frau Daniela Paradies CDU    
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 01.09.2021               einbe-
rufen. Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung kei-
ne Einwendungen erhoben werden. 
Der Schul-, Sport-, Kultur- und Sozialausschuss der Gemeinde Haselau ist be-
schlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.      
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
Neu: TOP 7 Schülerbeförderung 



- 2 - 

 

Gestrichen: TOP 15 und 16 
 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.      
Abstimmungsergebnis:  
 
 7 Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  Kindertagesstättenbedarfsplan 2021 
Vorlage: 0316/2021/HAS/en 

  

 5.  Kindertagesstätte Elb-Arche: Überleitungsbilanz 
Vorlage: 0317/2021/HAS/en 

  

 6.  Erweiterung der Kindertagesstätte Haselau/Haseldorf 

  

 6.1.  Planungsunterlagen Erweiterung der Kindertagestätte Haselau/Haseldorf 
Vorlage: 0324/2021/HAS/BV 

  

 6.2.  Neue Maßnahmen im Bereich Kindertagesförderung 
Vorlage: 0325/2021/HAS/BV 

  

 6.3.  Präsentation der Ergebnisse eines Gespräches mit dem Kreis Pinneberg -Zuwendungen- 

  

 6.4.  Naturkindergarten - Bericht aus der Ausschussarbeit der Gemeinde Haseldorf 

  

 7.  Schülerbeförderung 

  

 8.  Bildungszentrum Haseldorf/Haselau - Diskussion 

  

 9.  Ganztagsförderungsgesetz 
Vorlage: 0327/2021/HAS/BV 

  

 10.  Finanzierungsvertrag mit dem Kita-Werk 
Vorlage: 0329/2021/HAS/BV 

  

 11.  Friedhofsunterhaltung - Zuschuss der Gemeinde (eine detaillierte Kostenaufstellung wur-
de erbeten); hier: mündlicher Bericht 
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 12.  Begrüßungsschreiben für Neubürger/innen und Gewerbetreibende 

  

 13.  Burggrabengelände -Diskussion- 

  

 14.  Bishorst 
Vorlage: 0328/2021/HAS/BV 

  

 15.  Verschiedenes 

  

 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Der stellvertretende Vorsitzende Herr Küchler übernimmt heute die Sit-
zung, da der Vorsitzende Herr Mohr entschuldigt fehlt. Herr Küchler be-
grüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.  
 

  
  
  
  
zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Ein Einwohner stellt die Frage, wie es mit dem Erweiterungsbau der Kita 
aussieht. Er benötigt ab März 2022 einen Krippenplatz. Er hat seitens der 
Kita keine Zusage, nicht mal, ob er ab August 2022 einen Platz bekommen 
könnte. Er steht auch nicht ganz oben auf der Warteliste. 
Herr Küchler teilt mit, dass dieses Thema unter TOP 6 in dieser Sitzung 
besprochen wird. Es besteht eine Planungsgruppe zum Erweiterungsbau, 
da aktuell der Bedarf vorhanden ist. Seinerzeit, als die Kita gebaut wurde, 
war der Bedarf nicht größer und man durfte daher auch nicht größer bau-
en. Wann mit der Fertigstellung der Erweiterung zu rechnen ist, kann Herr 
Küchler nicht sagen. 
 
Ein weiterer Einwohner sprach die Situation mit der Schülerbeförderung 
an. Er hat beobachtet, dass der Parkplatz an der Schule so voll war, da 
alle die Kinder selber abgeholt haben. Es soll wohl schon viele Beschwer-
den über den Busfahrer geben haben. Er fährt mit erhöhter Geschwindig-
keit durch die Dörfer, der Bus ist defekt, teilweise gehen die Türen nicht 
zu. Gerade am Mittwoch wurde ein Unfall beobachtet. Der Bus hat die 
Kurve geschnitten und dabei Begrenzungspfähle und den eigenen Bus 
beschädigt. Der Fall ist polizeilich aufgenommen worden. Es geht um die 
Sicherheit der Kinder, dort muss dringend etwas unternommen werden. 
Auch ist der Fahrplan über Hetlingen nicht durchdacht. Dort könnte evtl. 
ein kleiner Bus zusätzlich eingesetzt werden. Mit dem großen Bus ist eine 
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Fahrt in das Neubaugebiet schwierig. 
Herr Küchler teilt mit, dass es am nächsten Tag ein Krisengespräch beim 
Amtsdirektor im Amtshaus zu diesem Thema gibt. Das sind wichtige Kritik-
punkte, die sofort Abhilfe benötigen. Die Sicherheit der Kinder und des 
Busses im Straßenverkehr geht vor.  
 

  
  
  
  
zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Es liegen keine Einwendungen vor.  
 

  
 

  
  
  
zu 4 Kindertagesstättenbedarfsplan 2021 

Vorlage: 0316/2021/HAS/en 
  

Herr Küchler erläutert die Anlage.  
Aktuell fehlen Plätze, besonders im Krippenbereich. 
Die Zahlen für die Bedarfsplanung schwanken, da die Zuzüge nicht be-
kannt sind.  
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 5 Kindertagesstätte Elb-Arche: Überleitungsbilanz 

Vorlage: 0317/2021/HAS/en 
  

Die Überleitungsbilanz befindet sich im Moment noch in der Überprüfung. 
Haselau trägt 37 % der Kosten. 
Herr Bröker erläutert, dass die Finanzierung für die Gemeinden schlecht 
aussieht. Es gibt keine Zuschüsse für Neubauten, die Überschüsse wer-
den für die Ausgleichszahlungen durch Corona-Schäden in diesem Be-
reich verwendet. 
Die Vergabe der Plätze erfolgt immer zum 01.08. des Jahres. Das Freihal-
ten von Plätzen für die Belegung innerhalb des restlichen Jahres, muss 
durch den Haushalt der Gemeinde ausgeglichen werden.   
Für Eltern ist diese Vorgehensweise positiv, da diese die Beiträge nur ab 
dem tatsächlichen Nutzungszeitraum zahlen. Für die Gemeinden entste-
hen dadurch mehr Kosten.     
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 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 6 Erweiterung der Kindertagesstätte Haselau/Haseldorf 
  

 
  
  
  
  
zu 6.1 Planungsunterlagen Erweiterung der Kindertagestätte Ha-

selau/Haseldorf 
Vorlage: 0324/2021/HAS/BV 

  
Herr Küchler erläutert die beigefügten Pläne. Es gibt eine Planungsgruppe 
bestehend aus Vertretern der Gemeinden Haselau und Haseldorf, dem 
Kita-Werk und der Kita-Leitung. 
Der Kostenvoranschlag für die Gebäudeerweiterung liegt bei ca. 1,5 Mio 
EUR, wovon Haselau 600.000,00 EUR trägt. 
Herr Bröker teilt mit, dass es seitens des Landes keine Fördermittel gibt. 
Es stellt sich die Frage, ob überhaupt der Erweiterungsbau finanziell ge-
tragen werden kann. Aber die Container Kosten auch Geld und der Bedarf 
ist vorhanden.   
 
Die Sitzung wird um 19.55 Uhr für 15 Minuten unterbrochen. 
  
Die Baumaßnahme soll in 2022 beginnen, die Gelder sollen im Haushalt 
2022 bereitgestellt werden.  
Die Spielflächen sollen im Zuge der Überarbeitung des Bildungszentrums 
neu entstehen. 
Herr Delin macht den Vorschlag, ob der Bau nicht über einen privaten Be-
treiber ausgeführt werden kann, so ähnlich wie beim neuen Amtshaus. 
Baumaßnahmen im öffentlichen Dienst sind viel teurer und brauchen auch 
zeitlich länger durch die notwendigen Ausschreibungen. Aufgrund von 
Grundstückseigentumsverhältnissen ist dies aber nicht möglich. 
Herr Dettling gibt den Hinweis, dass bei den genannten Kosten noch nicht 
die Inneneinrichtung und das Außengelände berücksichtigt worden sind. 
Zusätzlich spricht er das fehlende Außengelände und die Parkplatzprob-
leme während der Bauzeit an. 
Herr Bröker schließt die Diskussion ab und stellt fest, dass es einer or-
dentlichen Planung bedarf. 
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zu 6.2 Neue Maßnahmen im Bereich Kindertagesförderung 

Vorlage: 0325/2021/HAS/BV 
  

Herr Küchler erläutert die Anlagen. Es soll Geld an die Kommunen ausge-
zahlt werden.  
 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 6.3 Präsentation der Ergebnisse eines Gespräches mit dem Kreis Pinne-

berg -Zuwendungen- 
  

Herr Bröker berichtet von dem Gespräch beim Kreis. Es wird für den Er-
weiterungsbau Zuwendungen in Höhe von 100.000,00 EUR geben.  
 

  
 
 

  
  
  
zu 6.4 Naturkindergarten - Bericht aus der Ausschussarbeit der Gemeinde 

Haseldorf 
  

Herr Küchler berichtet von der Präsentation des Naturkindergartens in Ha-
seldorf. Grundsätzlich war eine positive Resonanz seitens der Gemeinde 
Haseldorf und Herrn Brenner vom Kita-Werk vorhanden. Es gibt aber noch 
keinen möglichen Standort für die neue Naturkindergartengruppe. 
Aktuell hat sich Haseldorf dazu ausgesprochen, die Eröffnung einer Natur-
kindergartengruppe zurück zu stellen. Der Erweiterungsbau der vorhande-
nen Kita hat Vorrang. Sonst könnte es zu Problemen führen, dass ein 
Gruppenraum zu viel in der Erweiterungsplanung vorhanden ist. Es sollen 
die beantragten Zuschüsse und die gesamte Planung nicht gefährdet wer-
den.  
 
 

  
 
 

  
  
  
zu 7 Schülerbeförderung 
  

Das Thema wurde bereits unter TOP 2 rege diskutiert. 
Am Donnerstag findet ein Gespräch im Amtshaus diesbezüglich statt.  
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zu 8 Bildungszentrum Haseldorf/Haselau - Diskussion 
  

Herr Küchler berichtet von der letzten Sitzung des SKSU in Haseldorf. Der 
Schulausschuss hat die beiden Gemeinden Haselau und Haseldorf gebe-
ten, ein Meinungsbild abzugeben.  
Der nächste Bauausschuss der Gemeinde Haselau findet am 23.09.2021 
statt und wird sich mit dem Thema weiter beschäftigen.  
Dort soll dann alles Weitere besprochen werden und dem Amtsausschuss 
dann zur Beschlussfassung vorgelegt werden.  
 

  
  
  
  
zu 9 Ganztagsförderungsgesetz 

Vorlage: 0327/2021/HAS/BV 
  

Herr Küchler erläutert die beiden Schreiben aus der Anlage. 
Der Ausschuss nimmt die Schreiben zur Kenntnis 
 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 10 Finanzierungsvertrag mit dem Kita-Werk 

Vorlage: 0329/2021/HAS/BV 
  

Herr Bröker erläutert die Anlage. Er berichtet zudem, dass sich Haseldorf 
dazu ausgesprochen hat, noch weitere klärende Gespräche mit dem Kita-
Werk zu führen. 
 
Die Sitzung wird um 20.27 Uhr für 5 Minuten unterbrochen. 
 
Es gibt noch viele offene Fragen (Anlage 1). Frau Langbehn sollte zu den 
Gesprächen mit einbezogen werden.  
Herr Dettling gibt zu bedenken, ob eine Vertragsverlängerung mit dem 
Kita-Werk sein muss.  
Als früher die Kirche die Verwaltungsarbeit nicht mehr bewältigen konnte, 
war kein anderer Betreiber dazu bereit, den Kindergarten zu übernehmen.  
Es gab damals hohe Versprechungen zu den Schließzeiten und auch zur 
Krankheitsvertretung des Personals. 
Diese Dinge müssen jetzt aktuell besonders angesprochen werden. 
Es handelt sich bei dem Kita-Werk um den Betreiber, Träger ist weiterhin 
die Kirche.  
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Sollte es zu einem Betreiberwechsel kommen, würde sich auch das Per-
sonal ändern.   
 
  
 

 Der Schul-, Sport-, Kultur- und Sozialausschuss Haselau empfiehlt 
der Gemeindevertretung weitere Gespräche mit dem Kita-Werk ge-
meinsam mit Haseldorf zu führen und die Gemeinde Haselau möchte 
bei dem Finanzierungsvertrag mitentscheiden.   
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 11 Friedhofsunterhaltung - Zuschuss der Gemeinde (eine detaillierte 

Kostenaufstellung wurde erbeten); hier: mündlicher Bericht 
  

Herr Bröker teilt mit, dass noch keine Unterlagen vorliegen. Die Angele-
genheit wird vertagt.  
 

  
  
  
  
zu 12 Begrüßungsschreiben für Neubürger/innen und Gewerbetreibende 
  

Der Vorsitzende erläutert die Idee. In Haselau gibt es bereits einen Weg-
weiser mit allen wichtigen Adressen. 
Er stellt sich die Frage, ob es dann sinnvoll ist, alle Neubürger oder Ge-
werbetreibende anzuschreiben. Die Datenschutzbedingungen müssen 
vorab abgeklärt werden.  
Der Ausschuss spricht sich dafür aus, dass die Angelegenheit erst einmal 
in den Fraktionen besprochen werden soll 
 

  
 
 

  
  
  
zu 13 Burggrabengelände -Diskussion- 
  

Herr Küchler teilt mit, dass es eine Arbeitsgruppe gibt, wo Herr Dettling der 
Vorsitzende ist. Laut Nutzungsvereinbarung hat die Gemeinde Haselau 
einige Pflichten zu erfüllen, die die Gemeinde im Moment nicht wirklich 
verfolgt. Besonders die Wegesicherung ist dabei zu beachten.  
Der Ausschuss diskutiert, ob es sinnvoll ist, die Nutzungsvereinbarung mit 
dem Prinzen aufrechtzuerhalten. Seitens des Prinzen kommt auch gar kei-
ne Reaktion.  
Der Arbeitsgruppenvorsitzende Herr Dettling würde die Weiterführung der 
Nutzungsvereinbarung begrüßen. So würde das Gelände weiterhin der 
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Öffentlichkeit zur Verfügung stehen. Der Golfplatzbetreiber will wohl die 
Brücke Instandsetzen, so dass auch der Rundweg wieder nutzbar wäre. 
Zudem ist die Kündigungsfrist 6 Monate zum Jahresende, man könnte erst 
zum 31.12.2022 kündigen. 
Der Ausschuss ist sich einig, dass etwas passieren muss, da die Gemein-
de laut Nutzungsvereinbarung in der Haftung steht. Der Pavillon und die 
Wege müssen überarbeitet werden.  
   
 

 Der Schul-, Sport-, Kultur- und Sozialausschuss Haselau beschließt, 
dass ein Kostenvoranschlag für die Instandsetzung oder den Abriss 
des Pavillons eingeholt wird. Zusätzlich soll ein Kostenvoranschlag 
für die Wegherstellung von der Brücke bis zum Museum eingeholt 
werden. 
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 1   
  
zu 14 Bishorst 

Vorlage: 0328/2021/HAS/BV 
  

Herr Küchler erläutert die Angelegenheit und die Email von der Oberen 
Denkmalschutzbehörde. Der Ausschuss diskutiert kurz über die Mauer, 
kommt aber zum Ergebnis, dass keine finanziellen Mittel zur Aufrechterhal-
tung der Mauer zur Verfügung stehen.  
Der Ausschuss nimmt die Antwort der Oberen Denkmalschutzbehörde zur 
Kenntnis.   
 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 15 Verschiedenes 
  

Herr Küchler teilt mit, dass am kommenden Samstag (18.09.2021) die Ak-
tion „Unser sauberes Schleswig-Holstein“ stattfindet. Treff ist um 9:00 Uhr 
beim Feuerwehrhaus, anschließend gibt es noch ein Essen im Haselauer 
Landhaus. 
 
Herr Bröker berichtet, dass mittlerweile der Bereich Deekenhörn komplett 
eingezäunt ist und die neuen Spielgeräte aufgebaut wurden. Der Zaun hat 
ca. 8.000,00 € gekostet und wurde zu 80 % aus Fördermitteln gezahlt. 
Herr Küchler gibt an, dass die Feuerwehr noch einen Schlüssel für den 
Zaun benötigt. 
 
Weiter teilt Herr Bröker mit, dass die 12 Hinweisschilder „Touristische Zie-
le“ in der Gemeinde verteilt worden sind. Im Internet unter www.haselau-
online.de wird auf die Ziele hingewiesen. Diese Schilder wurden ebenfalls 
zu 80 % gefördert. 

http://www.haselau-online.de/
http://www.haselau-online.de/


- 10 - 

 

 
Zum Thema „Angeln für Kinder“ berichtet Herr Bröker, dass das Verfahren 
vom Amtsgericht eingestellt worden ist. Jeder trägt seine eigenen Kosten.  
 

  
 
 

  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 29.09.2021 

 

 
   

() 
 

 
Frau 

(Andrea Serk) 
Protokollführerin 
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